

履职尽责 办好人民满意教育

咸宁市中小学“十佳师德标兵”“咸宁名师”“骨干教师”名单

为了弘扬尊师重教的良好风尚,鼓励全市广大教师、教育工作者爱岗敬业、刻苦钻研、教书育人、为人师表的积极性,体现党委、政府和社会各界对教育及教师的关心厚爱,促进全市教育事业全面优质均衡发展。今年,全市教育系统组织开展了以师德师风建设为重点的系列学习教育和表彰评选活动。通过基层学校推荐、县(市、区)教育局考核、市教育局评审并公示,决定授予宋东等10位同志“十佳师德标兵”荣誉称号;授予王平等10位同志“咸宁名师”荣誉称号;授予洪创武等60位同志“骨干教师”荣誉称号。

希望受表彰的教师珍惜荣誉,发扬成绩,再接再厉,再创佳绩。号召全市广大教职工向受表彰的先进典型学习,学习他们牢记使命,爱岗敬业,学为人师,行为示范的高尚精神;学习他们勤勤恳恳,任劳任怨,团结协作,勇于开拓的工作作风,以更加奋发有为的精神风貌,与时俱进,开拓创新,锐意进取,争创佳绩。

十佳师德标兵(10人)

宋东 咸安区双溪桥镇坦山中学
张又华 嘉鱼县潘家湾中学
卢琴琴 赤壁市蒲圻初级中学
罗红霞 通城县关刀中心完小
刘丽明 崇阳县天城中学
徐德炜 通山县大路中学
梅细峰 鄂南高级中学
徐建伟 咸宁市温泉中学
胡辉祥 咸宁实验外国语学校
杨大明 咸宁市实验小学

咸宁名师(10人)

王平 嘉鱼县第一中学
彭少彬 赤壁市第一中学
刘大勇 通城县隽水寄宿中学
赵海燕 崇阳县第一中学
阮长城 通山县第一中学
马红星 鄂南高级中学
王傲芳 咸宁职教(集团)学校
杨征 咸宁市温泉中学
骆明艳 咸宁实验外国语学校
罗云 咸宁市交通实验幼儿园

骨干教师(60人)

洪创武 咸安区青龙山高中
陈芬 咸安区大幕常收小学

邓晓丽 咸安区红旗路中学
李桥 咸安区温泉二号桥小学
廖伟 咸安区横沟桥镇小学
苏晓 咸宁高级中学
张向华 咸安区马桥中学
周兵华 咸安区实验中小学
黄鹤 咸安区马桥镇潜山小学
熊自力 嘉鱼县实验中学
游瑾 嘉鱼县第一中学
马红英 嘉鱼县鱼岳二小
曾庆利 嘉鱼县渡普中学
何晓华 嘉鱼县实验小学
殷德胜 嘉鱼县牌洲湾金九小学
黄小安 嘉鱼县南嘉中学
刘华 嘉鱼县新街中畈小学
宋满秀 赤壁市第一中学
梁永新 赤壁市第一中学
刘玲 赤壁市赤马港营里小学
杨振华 赤壁市第一初级中学
王森联 赤壁市华舟学校
吴海林 赤壁市实验中学
徐成要 赤壁市第五初级中学
简莉 赤壁市实验小学
修静 赤壁市茶庵中学
黎红权 通城县关初中
黎艳娥 通城县实验小学
徐志强 通城县特殊教育学校
李舜 通城大坪双龙中学
李翠云 通城县五里中心完小

柳自威 通城县沙堆中学
何志勇 通城县麦市中学
金玲 通城县第二中学
何成华 通城县职教中心
甘利 崇阳县实验小学
尧正新 崇阳县第四小学
程志刚 崇阳县桃溪中学
刘胜瑛 崇阳县职业技术学校
艾细凤 崇阳县第三小学
殷丽志 崇阳县第二实验小学
贺燕 崇阳县桂花泉三山教学点
汪晶 崇阳县天城五柳小学
赵顺意 崇阳县第一中学
郑梅芳 通山县第一中学
吴海燕 通山县实验小学
周晓燕 通山县阎王中心小学
高秋芬 通山县实验小学
成芝芳 通山县九宫第二小学
华姿 通山县实验中学
夏剑英 通山县通羊四小
徐鄂娟 通山县通羊二小
陈海珠 通山县南林中学
李环宇 鄂南高级中学
林秀琼 咸宁职业教育(集团)学校
明媚 咸宁市温泉中学
张豫军 咸宁实验外国语学校
张海伦 咸宁实验小学
李英姿 咸宁市直属机关幼儿园
车彦蓉 咸宁市交通实验幼儿园

明媚的教育事业

——一位温泉中学教师的故事

1999年,明媚从原咸宁师专(现湖北科技学院)毕业,分配到温泉中学当语文教师。那时才20出头的她,身边一些同学朋友或纷纷下海创业,或进入机关单位成为公务员。在为他们感到高兴的同时,明媚一度为自己的人生选择迷惘失落过。但经过一番思考,明媚认为“三十六行,行行出状元”,只要辛勤付出,在三尺讲台上,也能成就一番事业,实现自己的人生价值!正是在这样一个个人生理想的激励下,经过17年的不懈努力与探索,她在教育事业上取得了丰硕成果,而的背后,也有着许多常人无法体会的艰辛。

拼命三娘

2003年8月,明媚做剖腹产手术生下了孩子。按照晚育假规定,生产后可以休产假约三个月。而这个时候,明媚正担任初二升初三某班班主任。

当时所带的这个班,孩子们正值青春叛逆期。连续几个月,自己熟悉的班主任不在班上,孩子们还会不会认真准备中考?提前上班还是正常休假?在这个问题上,明媚最终还是选择了前者。她不顾学校领导和同事的劝说,也不顾爱人的激烈反对,教师节当天,她回到学校继续担任班主任工作。而此时,距离她月子结束才刚刚一个月零五天。家长们看到明媚为了自己的孩子这么拼命,很受感动,也纷纷向明媚保证,一定会配合学校做好孩子的家庭教育。

2012年,由于身体原因,明媚带完一届毕业班后,原计划休息一段时间,调养身体。但当年学校初一班主任人选稀缺,领导综合考虑,还是希望她能克服困难,带初一寄宿班的班主任,如果身体状况吃不消,就暂时带一个学期。

懂教育的人都知道,寄宿班班主任相当于五六十个孩子的教学老师,生活保姆。早自习要到,中午查寝要到,晚自习也要到。这种工作强度,年轻男老师都够呛,更何况是一个身体瘦弱的女老师。但学校需要,领导倚重,家长期盼,让明老师无法拒绝。在做通了家人工作之后,她走上了寄宿班班主任兼语文教师的岗位,这一干就是两届!

今年8月2日,明媚不慎跌倒,左手手腕桡骨骨折。“伤筋动骨一百天”是很多人都知道的医学常理。但是她的心里放不下的还是自己的班级,自己的学生。为了不让家长和学生看出自己受伤,8月31日,她到医院复查时,坚持要拆掉绷带,回校准备开学工作。医生和家人拗不过他,只好让她做出一个月内左手不能干活的保证后,帮她拆掉了石膏和绷带。一回校,明媚像个没事儿人一样到处忙乎。丈夫苦笑着:古有拼命三郎石秀,今有拼命三娘明媚。

“学校工作就像一盘棋,每个老师就是一枚棋子,只有每个棋子都做到守规矩,充分发挥作用,棋局才有胜算的可能。”在谈到自己的这些决定时,明媚如此说。

创新“表妹”

在温泉中学,明媚还有一个响亮的称呼——表妹。说起这个称呼的典故,温泉中学初二年级主任钟斌说:每年新学期开学,明媚总是加班制作各种表格——班级考勤考核表、作业检查登记表、上课纪律考核表、班级卫

生检查表.....开学之后一周之内,明媚根据班级实际,会罗列并制作出七八张考核表来,内容涵盖班级管理的各个方面。这段时间,每天晚上自习回家后,明媚就会在家琢磨各种表格。一回到办公室,就会找电脑技术水平高的同事帮忙设计表格。久而久之,“表妹”的称呼就在温泉中学传开了。

这是明媚在全市中学创新“班级自治积分考核法”,利用积分考核表对班级进行量化管理的一个缩影。

明媚说:刚刚当班主任时,一个班五六十个孩子,自己一个人管这管那,既管不过来,管理效果也不尽如人意。怎么样才能既干得好,又能干的巧呢?一个偶然的机会,明媚了解到老公单位实行积分绩效考核的办法时,受到启发——班级自治管理何不也用积分量化考核呢?2007年,她在班上选举出品学兼优的学生担任班干部后,就着手制定了班级一揽子积分量化考核表。由班干部对照考核表对各项工作进行考核评分,班主任只是起到规范和指导作用。比如一位同学上课不遵守纪律,纪律委员对照《班级纪律考核表》对这位同学扣分,提交班委会讨论后,在每月班会上统一排名,对积分靠后的同学进行通报批评,对积分靠前的同学进行奖励。谁该奖,谁该罚,通过积分一目了然。奖优罚劣都由班委会商讨决定。

“班级自治积分考核法”出台推行以后,班干部的管理能力大幅提升,班级纪律优良,形成了“人人求上进,个个争先进”的良好班风学风。许多老师评价:明老师的班级,老师在与不在一个样,班干部一个个都是好样!真是“懒”老师教出勤学学生呀!她所自创的“班级自治积分考核法”也得到了领导和同事们的认可,许多同事来找她学习取经时,她也乐于把自己自创自制的表格无私地与同事进行分享。目前,这一积分考核法已经成为温泉中学许多班级日常管理工作的一件法宝。

出彩能手

有人说:教书就是教书,还能教出花来?明媚还真在教学出彩上也做足了文章。为了讲新闻消息,明媚带学生参观香城都市报编辑部,体验记者们的日常工作流程和写作方法;为了讲课文《故乡的桂花雨》,明媚特意带着同学们到桂花镇桂花园亲身体验,并制作“经典诵读”PPT,2007年,《故乡的桂花雨》一课被选送至市教育局参评并获得咸宁市优质课竞赛一等奖,同年被省教育厅选中作为当年省级优质示范课在全省教育界进行展示。语文教师17年,她所指导的学生参加全国作文大赛,多次获得殊荣。

从事教育工作十七年,明媚把最好的青春年华都献给了教育事业,把所有的时间和精力都用在了学生身上。在2015年中考中,她所带的班级有3人考上华师一附中,有43人考上鄂南高中。今年教师节前夕,她本人也受到了市领导的亲切接见和慰问。

厚德载物 丹华姊姊

——记通山县大路中学徐德炜老师

通山县大路中学38岁的徐德炜老师,16年来,始终坚持在农村中学教学第一线,凭借孺子牛的精神锐意进取,获得了领导的青睐、同事的竖指、家长的口口称赞、学生的拥戴,在平凡的岗位上干了不平凡的业绩。

深钻业务

大学毕业后,徐德炜舍弃了大城市的繁华,来到了大路中学当了一名普通的数学教师。

为了能给学生“一滴水”,他深钻教材,经常备课到深夜。有次,校长夏学海半夜起床如厕,见到徐德炜虚掩的房门时,走上前去问:“德炜,你还在干什么呀?”徐德炜憨厚地笑了说:我在吃“夜宵”呢。原来他正在啃教材、啃资料。

为了提高教学质量,徐德炜不断向年老资深的教师请教,同时也经常外出取经,从多个渠道来充实自己的内心功底。功夫不负有心人,在历经了几年的风雨之后,他的教学技能已显著提升,在县、市举行的各类赛课活动中多次取得了优异的成绩。2012年全县比教学竞赛获县一等奖,市二等奖。2013年作为县优秀教师送教下乡成员多次送教。同时,他所带的班级学科成绩每年总是在同年级中名列前茅,所教学科课堂教育教学深受学生喜爱。

同时,他潜心学问,勇于创新。积极参加课程改革,吸取先进教育思想和教育理念,探索教育教学新路,他提出了“推门听课——打造实效课堂”的教学方案,并努力带头践行。经过几年的尝试和完善,这个教学方案终于得到了大家的肯定和赞赏。2007年他撰写的《中学数学建模与素质教育》获中小学教育教学论文一等奖;2012年他被通山县委县政府评为先进教师;2013年撰写的《作图——几何教学的灵魂》获湖北省教育厅优秀论文一等奖;同年被评为通山县第五届学科带头人。

爱洒教坛

徐德炜师德高尚,对学生倾注了全部的爱心,特别是对困难学生,他更是左手关心右手爱,以自己的人格魅力影响着一位位学子。

没有爱,就没有教育。在他的教育字典里学生没有好坏,只有差异,他努力挖掘他们各自的闪光点,倾心栽培。众里寻他千百度,那人却在娃群里。他爱孩子,对于每一位孩子,他总能及时地掌握情况。对于缺课的学生,便牺牲自己的休息时间,为他们“私开小灶”;学生考试落后或成绩下滑,他把一句句名言警句写在益言卡上鼓励学生;为了预防疾病,他定期组织学生进行教室宿舍消毒;对于心理有些问题的学生,他都能及时疏导;特别是对经济困难的学生,他都能倾囊相助。

王斌同学母亲早逝,父亲失联多年,与哥哥相依为命。由于营养不良,经常生病,性格又比较内向,徐德炜看在眼里,急在心头,为了彻底解决该生在中学三年的学习生活,他与妻子商议,决定将孩子领回自己的家。为了给孩子一个十足的理由和不难堪,便对王斌同学说:“你做我弟弟吧”。从此,一个成天忧郁的学生变得阳光起来,身体越来越棒,学习也越来越好,最终考上通山县一中,考上大学。

班里有个叫乐帆的同学迷恋不健康的书籍不能自拔。徐德炜没有训斥,不找家长,也不交给学校处理。徐德炜针对他爱看书的特点,让他担任班级图书管理员,在一段时间里给他下达读书计划,让他大量阅读充满理想追求的名著以及中外优秀的爱情作品,用美德去占领他杂草丛生的心。最终乐帆考上重点高中,考上华中师范大学,现在也是一名优秀的中学教师了。

“做一个特殊的知识型保姆”,这是徐德炜对自己班主任工作的要求。正如徐德炜自己所说的“能让学生惦记你,那就是你最大的幸福”。

甘为人梯

16年来,徐德炜送走了多个毕业班,无数学生迈入重点高中的校门,这和他勤勉踏实无私奉献的精神是分不开的。而更能体现的是他扎根教学第一线,矢志不移,醉心于他的教育教学工作。

曾经有个在外地做生意的好友说:“德炜啊,你脑子灵活,又踏实和敢于创新,我那里正缺这样的人才。你跟我走吧,我保证你的收入是现在的十倍。”徐德炜只是淡淡地笑了笑:“我的世界里离不开孩子啊!”于是他便常被同学朋友骂为“一根筋”。

他以校为家,办公室里经常看到他加班的背影。学校里走路最快的是他,他拼命挤出时间忙业务,给大家的印象是:浑身有使不完的劲,成天忙忙碌碌。在学校面临困境的时候,他都能挺身而出,为学校和领导排忧解难。同时,他又是每位老师的难兄难弟,只要谁有困难,他都能及时伸出援助之手。

2012年,他开始担任学校副校长,在此之前,学校的初三年级教学工作多半由他负责,并且连续多年获得中考综合排名全县前三的佳绩。他工作业务忙,手头事务繁重,可他在2012年秋,毅然决然地接受了郑慕柏老师请他担任该班数学教学的邀请。这个班在当时是全校最差的一个班,不但孩子们纪律差,成绩也差到极至。本着一份担当,和那股不服输的劲儿。他同郑老师卯足了劲,默默无闻,并肩作战,经常帮郑老师出点子。经过两年的努力,让这个落后班级在2014年中考中却一鸣惊人,升入重点高中人数打破了大路中学升学历史记录。

徐德炜就是这样的人,甘为人梯,朴实无华,就像北方的高粱地,硕果累累的时候,自己却默默无闻。他用自己坦荡的胸怀和无奉献的精神,为自己的人生画出了一道道靓丽的风景。

履职尽责 办好人民满意教育

咸宁优秀教师风采展①